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Единъ брой 20 стотинки. пошшко-штешиж вмтшкъ.

Излиза три пъти въ седмицата 
всЬки:

Вторникъ, Четвъртъци 
и Съббота.

ЦЪНА:
За година 20 лева сребьрни 
„ шесть меенци 12 лева ср. 
л три , 7 „ »

Сичко което са отнася до вйсгпзка 

надписва са напрано до

Т. X. Станчеви въ Русчукъ.

Неплатени писма не са ириеиатъ 
Ржкописи назядъ се незр.щатъ.

За Обявления се заплаща: 
За всТ.ки рт.дъ иръвъ гьктъ 20 ст. 
За „ „ вторйй „ 10 ст.

Русее 25 Януарий 1884 год.

Пашата държавна печатница 
въ София, която е оставена безъ 
контролъ отъ страна на прави
телството, която показва въ бюд- 
жетя си ужъ печалба, а сЪка 
година извлича по 80,000 лева 
нзъ народната касса, удивила 
и еамитЪ търговци и печатари 
въ Виена, отъ гдгЬто ето какво 
ни пишжтъ по пекк:

„Въ коя държава има държав
на печатница, която да печати 
по-евтепо частпнгЬ работи, отъ 
колкото другнтЪ частни печат
ници ? Гд-Ъ са е впдЪ.ю да се 
прави мояоиолъ печатанието, да. 
се заповЪдва на учрежденията, 
да не печататъ потребнитЪ пмъ 
книжа въ частни печатници? 
РазвгЬ е възможно една печатни
ца, да приготви о врЪме на цЪ- 
ло едно княжество сичкитЪ кни
жа? Ония които иматъ частни 
печатници, да ги закрижтъ ли, 
пеплащатъ ли в тгЬ данъкъ на 
правителството? Защо пмъ са от
нема прехраната, защо най-сгЪт- 
пг1’> да пмъ са опропастятъ ка- 
питалитЪ, когато отъ с4ка една 
печатница ако има работа, мо- 
гжгь да се прехрапватъ 10—20 
работници и Фамилии? Това не \

> ,Т .. у-..
(/Княжество, се т Г. „и спънка на 
заниманията ? Държавната печат
ница въ София е товаръ за народ
ното съкровище. Защо до' дпесь 
не са завзе пито правителството, 
пито народното събраоие, да кон
тролира и прегледа, действител
но ли тая печатница носи пол
за па държавицата, или само по
казва много и голЪми циФри 
безъ смисъль? Да предположимъ, 
което не е за вЪрвапне, че тая 
печатница носи печалба, нъ въ 
една Конституционна държава, 
гд4 са е чуло и видЪло, самото 
правителство, да конкурира под- 
даппицитЪ си, които плащатъ 
данъкъ и да става причина да 
се уничтожава индустрията?!.. 
Това ли бгЪше конституциона
лизма на Каравелова и Сче, кои
то подъ тоя начинъ искатъ да 
даджтъ свобода и поддръжка па 
народа ! Днешното правителство 
трЪбва да обърне сериозно вни
мание на това, да освободи у- 
чрежденията и съдилищата да 
си поржчватъ потрсбнитЪ кни
жа и въ частнитЪ печатници 
тамъ гдЪто намЪрът.тъ по-изпос- 
па цЪна и улеснение, а не да 
стоятъ съ мЪсяци безъ прото
коли, както дпесь съдилищата 
нгЬма гдгЬ да си записватъ дЪ- 
лата. Учрежденията и съдили
щата, ще иматъ много по-евтепи 
своитЪ работи, като книжа, про
токоли, призовки, бланки и др. 
ако ги поржчватъ въ частни пе
чатници, отъ колкото въ дър
жавната печатница, която не мо
же да има пито хартия, пито 
мастило, пито работници по-ев- 
тени отъ колкото другитЪ печат
ници въ по край-Дунавскит'1;

градове. Ако се държи тая пе
чатница само за любовьта на 
единъ дпректорт,, да получава 
6 — 7 хиляди лева въ годината 
и да казва че има печалба, то- 
гась пакъ излиза, че въ Бъл. 
Княжество върху нищо пЪма 
контролъ, следователно и Дър
жавната печатница е основана 
за спекула?'

Ине напълно споделяме ду- 
мптЪ па Виенския си кореспоп- 
дентпнъ по държавната печат
ница въ София, която сгЬка го
дина пзяда по пйколко хиляди 
лева изъ хазната, безъ да при
несе нЪкоя полза, като прави 
при това и голЪмп спънки на 
еждилищата, които очакватъ отъ 
нехж. потребнитЪ пмъ книжа. Тъ- 
зи печатница осв'Ьпь гдЪто кос- 
тува близо милиопъ левчета, о- 
тце опропасти много частни пе
чатници, които стоятъ безъ ра
бота, работницитЪ ненамиратъ 
занимание, съ една ррЬчъ това 
най-важно занятие и художество, 
което трЪбваше да се подкрепя 
и развива въ насъ се ограничи 
и опропасти.

Днешното Министерство ще 
принесе голЪма полза на етер
ната, ако позволи на еждплища- 
та, да си шщцтатъ „ кцпжддх..лк 
Ль йастни'печатници, гдЧзто иа- 
мерхахтъ по-износпи цЪпи; ако 
стане подобно пгЬщо, ние мне- 
лимъ че държавната печатница 
пакъ нЪма остане безъ работа, 
а частпптЪ ще могжтъ поне да 
съществуватъ, да се пезатварятъ. 
Г-пъ Помяиовъ като Минпстръ 
па Правосъдието, надЪваме са, 

1 ще са завземе за това, тъй ка
то знае че и въ самия бюджетъ 
съ отпуснати твьрдЪ скромни 
сумми за канцеларски разноски 
на мировитЪ и окръжни съди
лища.

ЗаповЪдьта по съдилищата и 
другитЪ учреждения, да не ш- 
чататъ нищо въ частни печат
ници, се издаде отъ Г. Петка 
Каравелова като бивши Мппп- 
стръ, по частни капрпцпп, а пе 
че държавната печатница ще о- 
стапе безъ работа. За държавната 
печатница има толкова работи, 
които тя ако и да има 4 маши
ни, пакъ неможе да ги пригот
ви съ месяци, а пе трйбва лп 
да съществуватъ въ княжество
то и. частни печатници, които 
да обогатяватъ книжнината пи 
и улесняватъ печатанието? Да
но поне днешното Министерство 
не остави безъ внимание този 
важенъ въпросъ.

Распуснатото патриотическо събрание, кое
то заседаваше по милости въ София приело 
въ послЬдньото си засЬдание (прЬзъ нощьта 
срЬщу Колада) слЬдующитЬ предложения:

I.
Воеппий бюджетъ остава за 

1884 год. 11 милиона лева.
Като се земс за основа мипъ- 

логодишпий воепенъ бюджетъ, 
прЪдставя се право па Негово 

Височество, министерский съ- 
вЪтъ, заедно съ бъдъщий вое- 
иенъ минпстръ да паправятъ съ
кращенията по този бюджетъ и 
пзравпятъ съдържанието па во- 
епиослужащитЪ съ щатоветЪ по 
роеппото министерство отъ 1879 
год.

Въ горЪпоменътпгЬ кадри 11. 
•'милиона по съгласието съ Не
гово Височество и министерский 
еъвътъ и воеипий мипистръ, 

‘могътъ да се правятъ пуждни- 
т’1; пзлгЬнеиия по организацията 
па войската.

II.
Да се прЪдвиди въ воеппий 

^йоджетъ пуждната сумма за пс- 
улращшието съ кола или коиье 
<до родиитЪ пмъ мЪста уволнс- 
пптЪ по болезнено състояние сол- 

щати и за тйхното прилично об- 
мупдирование.

III
Народното събрание като при

ема предложението па миипетер- 
ский съвЪтъ да се отпусиатъ 
11,000,000 лева прави това подъ 
условие, че министерский съ- 

'•вЪтъ ще настои да се турятъ 
:,|гь дЪйствие слгЪдующитгЬ мгЪркй: 

_  1\Д'2 с*е уппщожатъ пинго- 
тговтггелпитй 'класове на военно
то училище.

2) Да се унищожи межевата 
школа.

3) Да се унищожи Фелдшер
ското училище.

4) Да се разгледа въ мини
стерски й съвЪтъ ако има въз
можности да се упищожатъ мгЬс- 
тата па воинскптЪ началници и 
въ случай, че тЪхпото унищо
жение се укаже невъзможно, то 
да се намалятъ разпоскптЪ, ка
то се повЪрятъ тЪзи служби на 
Българи офицери.

5) Да се разгледа въ мппп- 
стсрский съвЪтъ и ако се ука
же за възможно, да се сравпятъ 
заплатитг]> па восииитЪ доктори 
сь заплатата па гражданскнтЪ.

6) Да се иовЪри незабавно ко- 
маидуванието на 58 роти на Бъл
гари офицери, а именно по двЪ 
роти въ вейка дружина. Съ тази 
цгЪль да се повикатч> незабавно 
въ България 6’ьлгарскитй офи
цери, които еж били испратени 
въ русскитЪ полкове.

----------X. -^13» ----------

II За народнитЬ възстания въ България 
преимущественно въ Велико Тьрново и въ онол- 

нитЬ градовце и села въ Х1Х-Я вЬкъ

(Продължемие)

СлГ.дъ Филипъ Тотевия, и ПаплИотъ Хи- 
токии походи и презъ сятото л1;то по кжмъ 
ее.епьта се случи жалостпата драма сч> Вой 
подова и заедно съ него сдинъ Сърбинъ 
Цвятко Николовъ, които идеха отъ Враила 
ст, парахода вГермания” п отхождаха за 
Б1;лградъ въ Сърбия. Разказваше се по не 
го време, и по отсети!) се е писало п об
народвало въ вЬстницитЪ, слЬдь освобожде
нието ви, че Величко Симеоповъ отъ Шю 
монъ е издалъ на Мидхадъ паша въ Русчукъ 
тия злочести мжченици,, като му предизвТ,е- 
тилъ, че съ парахода 4Германия”, който 

ш!;лъ на скоро да замине презъ Русчукъ за 
нагорб кжмъ Б1!лградъ, отпватъ въ тоя градъ 
двама бунтовници, или кометаджпи. Па оти 
вание на тоя предателски допосъ, като при- 
стигначъ тоя параходъ въ Русчукъ: Митхадъ 
паша испратвлъ съ дозволението на тога
вашния Австрийски Консулт, (!!) заптиета съ 
запоиЪв!., да уловягь тия злочести патрио
ти и да ги закаратъ вюкоиакътъ. ТЬ се, 
възпротивиха впрочемь да излязатъ отъ ка
марата па парахода, въ която бЪха се за
творили и съ револвери въ ръцеТь си, про
тивостояха доро най сетнЪ запгипгЬ счюпи- 
ха вратата на камарата, влязоха, и слТ.дъ 
като убиха ц двамата тия злочести мжче-
пици, извлякоха ги и;ъ парахода и ги вла- 
чаха по улицигЬ, като едни псета за да ги 
вндятъ БьлгаритЬ, да се оплашатъ и да не 
смЬятъ вечь да безпокоятъ Турското прави 
телство, по да си мяруватъ..............— Въ
по отподирнигЬ времева се уби самъ въ Рус
чукъ единъ младъ юнакъ и гор-Ьщъ патри
оте, Ангелъ Кжнчовъ (Бояджиевъ) въ оная 
критическа минута, когато го търсили тур
ски заитии да го уловятъ по заповТ.дъ на 
Мюхадъ паша, и като узналъ злочестия Ан
гелъ Кжнчовъ, че той билъ вечь пздаденъ, 
п като вид-Ьлъ окружякпцата опасности, че 
заптиигЬ ще го уловятъ на скелята, дЪто 
той се намЬрвалъ, грьмва съ револверъ въ 
устата си и изведнажь пада на земята мър- 
тавъ предъ самитЬ заптиз. Виятда се, че той 
е предпочелъ да убие тч.й себе си, нежели 
да се придава на турската власти за да го 
мжчи .най безчеловЪчпо и жестоко. Тоя Ан
гели, Кънчови бъ родомъ отъ Русчукъ, (Трявна
р.) той се учаше вт, 1865 и 1866 година въ
Централното Училище въ Болградъ, дЬто азъ 
6'Ьхъ тогава-. Директори, и много го обачахъ

симъ ученик и; учаше се превъзходно, и се 
обносяше най нравс.твевно.

Въ 1868 годпва отъ една страна се у- 
строяваше, и се образуваше пакъ Български 
Легиони въ БВлградъ, а отъ друга страна 
въ Букурещъ се устрояваха Български Дру
жини съ една и съща цЪль, да се нападни 
Турция, да се подигни едно обширно възста- 
ние въ България, и да се пзпъдятъ турци- 
тб отч, Европа. Вижда се ясно следовател
но, че една могуща и кр-Ьпка ръка е пред- 
начертавала, и управлявала тия общи стрем
ления и въ Бблградъ, и въ Букурещъ. Въ
БЬлградъ действително се съставили и се 
образували едипъ Български легиони, но въ 
него е имало Сърби, Черногорци, Харвати и 
Арнаути ; и съ биле до 400 души. — Виж
да се вирочемъ, че къмъ есеньта на 1868 
год. горЬказанната могуществеина ръка, 
пзведнжжъ си измЬнила направлението по
духали следователно други единъ, за здо- 
честитЬ Българи, съвсЬмъ неблагоприятенъ, 
даже и вредителен и вТггръ! .... — Въ съ
ображение па това, и СьрбскитЪ Инструкто
ри, които обучавали Българския Легеонъ, по
чинали да гонятъ, да онеправдаватъ, даже 
и да се подиграватъ съ Българското име, и 
въобще съ злочеста България въ следствие 
па това, всичкитЬ почти Българи напуснаха 
БЬлградъ, и се завърнаха въ Букурещъ, и 
въобще въ Романия.

Ние споменахме по горЬ, че и въ Буку- 
рещъ се устройваше по него време въ 1868 
година прол Ьтьта една Българска Дружина; 
съ цЬль тоже да премине Дунавъгь, и да
подигни едно по обширно възставие. Тая
Дружина се постави подъ главната команда 
на Войводата Хаджи Димитра Я-.еновч. отъ 
Сливенъ. Заедно съ него бЬшо и храбрия и 
неустрашими юнакъ Стефани Караджа отъ 
Тулча. При устрояванието на тая Дружина 
вт> Букурещъ дохождах» вт> Болградъ въ 
Бассарабия и X. Димитри и Сг. Караджа, и 
Филипи Тотю и Ианаиогъ Хитовъ ; ние бЬх- 
ми по него време тамъ Директори на тамо
шното Централно Училище; и личчо опознах- 
ми Хаджи Димитра, Сгефзна Караджа и пр.
и проч.

Ние споменахме още че X. Димитри трЬ- 
баше съ поверената нему дружина въ Бу- 
курещъ, да премине Дунавътъ и да подигни 
въ Българин едно по обширно възстание, 
споредъ това той и премина презъ лятото
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Чл. 295 Конфискуван::^ стоки или 
дьржаниг!; предмети за обезпечение 
нията оть нарушители 1Т» на настоящия 
конъ, 
отъ които и да било кредитори.

оть
, И 
от- 
до-

сума отъ глоби се распред’Ьля

мини
| коя-

Косато придобитата сумма оть 
задьржавигЬ предмети за обез 

иТ.коя глоба е по големи отъ 
излишька се ви а

окржжиото ковчежпи- 
гдЬто притежателя на продаде 

може да го изтегли въ то- 
Следъ изминуваяпето 

се записва въ ми
ел уча е пъ приходъ

глобата и сждебнятТ» разноски, 
осъжданията съ произнесени

да обяви акта
подъ етрахъ на

когато нЪкоя кон
из-

ОЮ 6^.

‘ е било издирено отъ сжщзтЪ'чн
които съ го и изсл&двали, то тЬ

да получаватъ както тЬхната
онази която се пада на откри

съдилище 
огдцеяото 

обезпечение
ДО

за- 
взиска- 

за 
на никакъвь секвестръ

За митниците
(Свьршакъ).

Чл. 285. Въ определения день за раз- 
глЪждание далото, Окръжното Съдилище по
становява решение и не може да отлага 
дЬлото освен-ь въ случай на заявление акта 
за фалшивъ, сиоредъ както е предвидено въ 
чл. 287. Съдилището издава подалото окон
чателна пресъда, която, ако и да бъде из 
дадена въ отсътстеие на аппеллатора, ста
ва пакь безъ право на отзива.

Пресъдите на Окръжните Съдилища по 
нарушение настоящия законъ могътъ да бъ 
дътъ обтъжени само по кассационенъ редъ, 
и то въ течение на 
изготовлевисто имч>

пмъ става сь 
изнесе наново

месеца отъ потвърдяванието 
наново стоките 

въ матарственнигЬ складове.

299 11а митарствонялтЬ чиновници

въ общината где го се намира 
Ако е.тойносгьта на п цлИжаши- 

падмивува 200 лева,

изя
ва 

щото 
•У чебеп-ь 

па
пародпит-Ь у- 

когото вече има 
учите-

ь финансовото Министерство 
чл. 28 I, било отъ Съдилището, 
ако стоки ге съ били запратени 
така щото акга има силата си 
конфискацията; недействптел-

Чл. 297. Продажбата става чрезъ публи
чен ь търгъ въ митницата гд’Ьто се е изди
рило нарушението. Търгвтъ требва да со 
известява, най малко, преди ог.емъ дена отъ 
назначения день за продажба га. чрезъ обяв 
ления, които се заленяватъ па вратата на 
митницата и на другигб правителственни у- 
чреждения, 
митницата.
тЬ стоки за продань 
то обявленията се публикувала чрезъ Дьр- 
жавенъ ВЬстникь.

Чл. 298. Когато 
под гЬкат'ь на вносни 
купувачите имъ съ 
ца ги оставятъ въ
тять за тР.хъ надлежни ге 
мо оть цената па

I обаче да се поодаватъ 
кова вадльжение, ако

■ пувачи които да ги изнесать наново 
да заплагягъ мптарстве-ннитВ нрава; I 
къвъ случай матарственвиигй права се, из- 
теглюзатъ огь суммата на иродщените е-юки.

Чл.
въобще се запрЬтява да купуватъ нещо отъ 
конфискуваните предмети, коиго съ изложе. 
ни за продань.

Чл. 300. Тьргътъ за наддавание на пред- 
м!г1НгТ> коиго иматъ е.гойность оть 200 лева 
на горе, се счита окончателенъ 
само с.лЬдъ като се угвьрди отъ 

министерство. 3, следствието 
съставя протоколъ.

Чл. 301 Добитата сумма оть

шг двама 
изложили, 

приувеличе- 
ппота, трудя 
сь еелекйт-Ь

съ п-Ькои педо-

ГЛАВД Щ.

За продажбата на конфиснованитЬ 
стоки и за распредЪлението на постж- 
палигЬ отъ тЬхъ сумми.

Чл. 296- Стоките и средствата за пре- 
насяние, происходящи отъ конфискация, се 
продаватъ веднага щомъ финансовото I 
стере.тво потвьрди актовете относително 
фискацията. Продажбата можо обаче да ста 
но и преди това потвьрдяванио, ако 
фискованите или задьржапите предмети под 
лВжатъ на разваляние или за поддьржаппе- 
то имъ се изискватъ разноски нсеъотв-Ьт- 
ствующи съ стойностьта имъ.

право да иска 
освень новра- 

проданьта сум- 
търга, заедно

предвидена вз. чл.

конфискованите стоки 
митарственни права, 

длъжни, ако желаягь 
княжеството, да запла- 

права, незавяси-
продажбата. Допуша се 

стоките и безь 
не се намиратъ ку-

Когато стоките съ запретени за внасянпе, 
продаванието пмъ става сь условие щото 
купувача да ги изнесе наново въ течение 
на единъ 
търга. До пзнасяпието 
пазятъ

въ 77-й брой отъ С25,- 
НЪколко думи за труда 

и платит-Ь па еелскптЪ учители“, 
отъ г. Бакева БЪдо-Черковенский 
учитель. ПомЬнатит'1 
събратия, понеже < 
безъ ни най-малко 
ние, състоянието, :

и има сила 
фанансово- 
на търга

Чл. 304. Вь случай 
фискация се отмени (онищожи), 
вьршванието продажбата на стоките, врите 
жателя на тези стоки нЬма 
никакви други обезщетения, 
щанието па придобитата огь 
ма означена въ протокола за 
сь следусмата лихва,
289 отъ настоящия законъ.

Сарсанлари (Тутраканска околия) 20 Януарий 

1884 год.

Г ле Гедакторе!

Прочетохь въ 69-й брой па 
пародпий ви в. „Славяпппъ“ пгЬ- 
колко думи за селекит-Ь учители 
отъ г. С. Мирова Ботевский у- 
читель 
пдий в

Кой го иска 
е,

Събраната 
по следующия начинъ:

5О°/о па съкровището (хазната);

25°/0 на чиновниците които констатира
ли нарушението;

25°/0 на откривателите па нарушението.

Чл. 302 Не ще се пристъпва къмъ рас- 
пределснпсто на придобитата сумма отъ про
далата па конфискованите стоки, както и 
па суммата оть глобите, освень слВдъ като 
встъпятъ въ законна сила пресъдитЬ подирь 
истичаиието срока за обтъжвание делото въ 
окръжното съдилище или подиръ отхвьрля 
нието подадената аипелация. Това расиредВ- 
ление може да се спре и до истичаиието на 
срока за кассация или д> потвьрдението 
оть вьрховний съдъ на издадената 
кръжното съдилище прес.ъда, но 
случай, ако оеъщното лице даде 
надлежа ще 
произлЬзатъ 
на делото

Чл. 303 
нроданьта на 
лечение на 
тая на следусмата глоба, 
ся на съхранение въ 
чество, отъ 
нигВ предмЬти 
ченпе на една година, 
па този срокъ, излишька 
тарственниге книги като 
на съкровище го.

пятнадеентъ дена отъ 
въ окончателна форма.

Чл. 286. УтвьрдителнитЪ чрезъ удобри- 
телното постановление на Финансовото Ми
нистерство актове, ще служатъ за неоспорими 
доказателства предъ съдилището, освВнъ ако 
бъдътъ обявени за фалшиви. Съдилищата 
не могътъ да отнематъ силата на актовете, 
освВнъ въ случай когато съ станали спу 
щения на формалностите предписани за кон 
статирвание на нарушенията ; те също не 
могътъ да вамаляватъ конфискациите и гло
бите, когато съ основани 
нията на закова, нито да 
няемитЬ за погрешни или 
злоумишленность.

Чл. 287.
за фалшивъ, длъженъ 
наказание да изгуби правото за обявление 
фалшивостьта, да заяви това на съда въ 
аипелационната си жалба и да укаже въ 
нея доводите които може да приведе за до- 
название фалшивостьта, както и името, пре 
вимето, подданството и местожителството на 
свидетелите, които желае да се повикатъ.

Въ назначения за разглеждание апеллоци- 
онната жалба день, ако аппелатора ирисът- 
ствуна, Съдилището разглежда предварител
но въпроса за фалшивостьта, и ако намери 
доводите за нея основателни, спира раиглЬ- 
жданието на аппеллационната жалба, до ко
гато по закона се издаде окончателна пре 
съда върху обявената фтлшивость. Въ слу-

■гь паплаща- 
размЪра на платата и 

мнЪпие,

селскит'!'. учители, 
да се платцатъ отъдьр- 

както е вече 
°нред'Ълспо въ 

церковпий устав-ь. А слЪдуемит-Ъ 
сумми да сс предвидтжтъ при

продавание 
конфискуваните сгоки, като се спадттъ отъ 
нея разноските но пренасянието и продаж 
бата, се разделя на три равни части, отъ 
коиго едната се пада на откривателите на 
нарушението, другата се дава на чиновни
ците коиго съ изследвали нарушението и 

-р. 1ши~ .кас.с^
и се записва като случаень дох-цъ. Ако на 
рущението е, 
новници 
иматъ право 
часть тъй п 
ватели гВ.

о гь 0- 
с.амо вь 
въ съда

за загубите, които 
окончателното свьршванио

Да 
до Мипист.

ние, 
паходящицсе при него 
Съв'Ьч’ъ„ при съставяписто 
законо-проекта за 
чилища, отъ 
испратени до пЪкои отъ 
лит-Ь, да се предвиди и опрсдЪ- 
ли, щото па - 
п.татитй
жа впото сьтсро Iтище, 
за свящеппицпт-Ъ

е
притежателя на стоките има

него но направлението къмъ ( 
., и беше прпетигналъ близо до | 

едно турско село Саръ-яръ зовпмо, и оть 
тамъ заминуваше на навътре кьмъ Балка
на. Турците обаче известени за това, испра- 
щатъ отъ Руссчукъ незабавно едно доволно 
силно отделение отъ заптиета и баши бозу- 
ци, които и се срещатъ съ X. Димитрова- 
та дружина близо при Саръ-яръ, и тамъ се 
поченала една страшна битка. Въодушевени 
те впрочемъ български юнаци па X. Доми 
тровата дружина съ съдействието и на храб 

рия Ст. Караджа, като левове се хвьрлятъ 
връзъ турците, избиватъ много оть-ЧВхъ, 
даже и самия имъ началникъ табуръ алаж 
или бивбашия убиватъ, и споредъ това те 
мъжествевно отблъсватъ своите нападатели 
турците и зампнуватъ на напредч> и на 
вътре къмъ Балкана, но като достигнали 
близо при селото Кара Есенъ въ Рашидъ 
беювата курпя, нападатъ се пакъ ненадейно 
отъ турска редовна войска която бЪ испра- 
тилъ мюдюрина отъ Свищовъ по заповЬдъ 
на Мпдхадъ Паша тогавашния валия въ Рус- 
чукъ, който и самъ отиди въ Свищовъ. 
Тукъ се отвори една още по страшна бит
ка отъ пьрвата, тукъ най голЪмо юначес 
тво показа Стефанъ Караджа, който слВдъ 
като изби много турци отъ една добра по
зиция, распаленъ вижда се отъ левека я 
ростъ, оставплъ позицията си и отишълъ 
да преследва своите нападатели турците, 
за жалостъ обаче, те го зле раняватъ, за- 
бикалятъ го, и го улавятъ, и зематъ въ 
пленъ, в отсетне го довезли тукъ въ Тьр 
ново на кола, а следъ малко го завезли въ 
Руссчукъ, и го турили вь болницата за да 
се цери отъ раните си, дето впрочемъ слав
ния тоя юнакъ Стефанъ Караджа се и по 
миналъ. X Димитръ же като се убедплъ 
следъ това, че не ще му бъди възможно 
вечь да продължава тая битка съ турците 
оттеглилъ се на навътре въ Балканските 
гори, а за да измами вижда се турците, 
той беше потеглилъ на насамъ къмъ Тьрново.

(СлЪдва).

на 7 юнпя въ 1868 година Дунавътъ съ 
дружилата си подъ Свищовъ, около 4 часа 

далечъ отъ I 
Руссчукъ.

Ломъ 14 Януарий 1884.

Господине Редакторе!

Дпесъ мп допадна па ржцЪ 
една печатна покапа отъ проД 
сЪдателя на привр-Ьмеппото 610)10 . 
за подповление старото .Ломско 
читалище, съ която поканва . ом 
скит-Ь граждани щото утр^Ь, сл-йдъ 
отпускъ цьрква, да запов зДагъ 
на Ломското Народно училище въ 
което ще ся разисква върху па- 
чпп-ьтъ за подповленпетоежщото 
читалище и да се избере посто
янно Настоятелство, което да се 
грижи за 6л;д<мщето развиванье 
и дЬйствие на читалището, та 
да отговори на предпачертапната. 
си цЬль.

Вс-Ький св-Ьстспъ Българин.ъ, 
който чуе за това, ще похвали 
подбудителитгЬ и тЪзи, които ще. 
ся запигпатъ за д-Ъйствителни 
членове. Въ турското вр-Ьме Лом
ското читалище играеше голЬма 
роля между младФжит-Ь пи и ги 
хранеше изобилно съ чистото 
млЬко па родолюбпето. При всич- 

' ко че обстоягелстхзата б-Ьха дру-_ 
' ги, нъ въ сьрдцата ни тогава 

пламтеше живъ огьнъ за осво
бождението пи ; учнтелит-Ь въ 
това отношение б-Ьха най-ревнос-

; тни и д-Ьятелни.
Както и да е, миналото е мипа- 

I ло. Сега остава да гл-Ьдаме па блъ- 
длъщето. Ако Ломското читалище

■ се поднови п почне своето Дей
ствие, тогава то ще принесе го- 
л-Ьма полза на ломското общество. 
Това общо-полезно предприятие

чкпят^а,.. 1гЬ]>1а 
да бжде угодно, обаче малко пп| 
е грижа. НапрЬдъ, Р-да!

Пскреновъ.

учители, даже и
статъци, като се заборавнли отъ 
да спом-Ьижтъ, че ний селскитЪ 
учители в-ь сравнение съ секре- 
тарит-Ь па селскит-]; общини, сто- 
нмъ много по-долу 
нпето си
тРУДа> то аз'ь сьмъ па
че всички пий селскит-Ь учители 
въ Ъългар. Княжество, 
впмь желание
Народното Просв-Ьще

чай на отхвьрлювание фалшивостьта приЛ 
стъпва се незабавно къмъ разглТ.ждание аппе-Т 
лационната жалба. Претенцията за фалши; 
востьта на акта, Съдилището отблъсква безь)'1 

предварително изслТ.двание, ако аппелатора. 
не се представи на повпквапието му.

Когато общественното престъпление, изсл-Ь- 
довано всл-Ьдствие на обявление на фалши- 
вость, се свьрши чрезъ осъжданив на обви- 
няемитЪ въ фалшивост:., чиновници, досто-: 
вбрностьта на акговитЬ, съгласно предидущия 
членъ, пада п съдилищ.чо е въ право да 
разреши дЬлото по аипелационната жалба на 

' оснпвйнис свидЪтелгкитЬ показания.
Оаявившия фалшивостьта, ако не е докаже, 

подлага се на глоба не по-малко отъ 300 

лева и на загубитЬ причинени па оправда 
витк обвиняеми.

Чл 288. ИедТ,йствителностьта наединъактъ, 

обявена, било оть 
основание 
се спира, 
внасянпе, 

относително
востьта ще има за посл-Ьдствие само освобожде
нието на нарушителнитб отъ глоба.

Чл. 289 Когато конфискувавието ие 
било основано, 
право да нека лихва.за обезщетение смет
ната по 12 °/о годишно отъ стойностьта 
на конфискованите предмети, оть деня на, 
задьржанието до поврьщанието имъ. ОсвЪнъ) 
тая лихва, притЬжателит-Ь на стоките, нед 
могътъ да искатъ и Съдилищата не могътъ 
да приеъждатъ никакво друго обезщетение.

Чл. 290. Гражданските осъждания противъ' 
повече лица за едно и също престъпление 
се възлагатъ на осъдените взаимнеотговорно 
както за иеалащапие стойностьта на подле
жащите за конфискувание стоки, тъй и за 
глобите п съдебните разноски.

Чл. 291. Притежателите па стоките от
говаря гь за действията на 
агентиге и слугите пмъ, относително конфи
скацията, 
даже когато осъжданията съ произнесени 
противь тези лица, макаръ и притежателите;/; 
ако и познати, да не еъ били.^рик^ечен^-^ 
къмъ делото.

Чл. 292. По всички нарушения на на- ’ 
стоящия законъ, коиго влекатъ не само 
парично взискание, нъ и тьмнично наказание, 
обвиняемите се аресгувать и, незабавно слВдъ 
съставянието на акта, който въ такива слу
чаи се нрави въ два екземпляра, се преда- 
патъ па прокурора при съдилището въ ве
домството на което е взвьршено деянието, 
наедно сь едпна екземпляръ отъ акга.

Чл. 293. Взисканието на каквито н да е 
сумми, следуеми на съкровището за митар- 
етиенни прав;* па д.тьговс происходящи отъ 
неиснълш-пие дадените задлъжения чрезъ по 
ръчителства, па повращанте стойностьта на 
конфискуваните предмети, па глобите, съдеб
ните разноски и въобще на каквито други 
обезщетения да би било, ще става по начп- 
нъть на събирапието па държавните данъци, 
на оси вание съставените п подписапп отъ 
митарсгвеннитВ чиновници актове.

Чл. 294. 31 обезпечение събирапиетовай 
сканияга, митарствените чиновници иматъ 
право, в-ь всички случаи, да задьржатъ вс-Ь- 
какви сгоки или други предмети и вебкакви 
Средства за пречаеяяпе, независимо ( 
тези които подлежатъ на конфискувание, 
които с.е намиратъ у престъпниците при 
кривапие.то па контрабандата, ако тЬ не 
кажагъ състоягелнос.тьта ги.
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и че резултата

тоя

Александръ.

ДЬла Д. Ц|нковь.

ВЪТРТЯШШ новини. •

Хр. г. 1’охлееъ.

Господине Редакторе!

зналъ!

полза па

за 3,000

дЬ-п сжщиостьта па

По Минстерството на ВжтрЪшнйтЬ ДЪла

читалище, е
Вичо Гръи-

съ собственната
ВИСОЧЕСТВО

На първообразното 
р^ка на НЕГОВО 
написано:

тая
за-

Издпденъ вт-. Нашътъ Дворецъ 
въ София па 17 януарий 1884 г.

колкото 
едипъ 

както е

Русее; 
група

Ириподпвеалъ: 

Минпстрь на Вжгр.

й са е пи

па
па

васъ
че думите и

защото то е осно 
своето 

учителите са на- 
дбйсгвуваме още 
п откровеяность 

когото и да било
„ Дьржавепъ ВЬстникъ “. 

Попълнението па иастоя- 
указъ се възлага па На- 
Мипистръ на Вж.тргЬшпит'Ь

Горна Орьхозица 20 Януарий 1884 год.

Гне Редакторе!

винаги о въ паша

са твьрдТ. много
крайно, гдКто

еамозванъ дирекгоръ,

че кунуваннето пито е ставало, 
стане безъ разрешението п сан- 

на Народното Събрание. Всичко 
прави ио тая часть сегашно

то е: да влЪзе въ приговори

допуша шарлатанпзмътъ, 
вата върху конто народа ще съзида 
бжАще. Прочее, на насъ 
лай1 свята длъжность да 
съ ! по голЬиа честность 
гдЬто и да било и предъ
съ увЪренноеть, че трудътъ ни не отива на 
празно 
полза.

Азт.
годаря
спрямо
спечелихте по голямо доверие въ познайци- 
11. ви, НЪ

КоисерваторитЪ въ брой по 
3 ’/а въ всЪгсвй градъ, „аздраво 
рЪшилп да се устрояватъ, като 
съставляватъ особенип комитети 
отъ турци и евреи. Когато се 
устроели, щЪлп да почпатъ сво- 
итгЬ махзари противъ ппхплиститЪ 
—либерали, както папраЕИХЖ. въ 
1881 година.

гащите, напомни въ лицето на едното отъ учи
телите, че добре би сторили, ако дьржатъ сЪкн 
иедЪлеиъ деиъ сказки, отъ които не малко ще 
прииесжтъ полза. Въ сжщото врЬме пожела да 
са запише за иочетеиъ члепъ на читалището. Да 
живЪптъ подобни управители !

Въ две годишното си съществувание читали
щето е мо-.кло да направи около 30,000 хиляди 
гроша, отъ които половината е иждивило за 
вестници, книги за прочигъ, за слуга и други 
пособия за въ читалището, а останалата поле

пна готови 
членовете 

здание за 
му.

се отпустили за 
се полагатъ по

того пареченпото „Чи- 
въ градж. пи, съ безъ 
помЪщение, дало балъ,

въпросъ. 
ставало 

, повече за куиувапие па железни- 
пехождало ие отъ предпочетенвето 

къмъ такъвъ копецъ па ра- 
а просто и чисто отъ това, че отъ по- 
п възможните способи за решение на 
само този е въ състояние да запази- 
отъ онова материално разорение, съ 

занлашвать чрезмерностьта и буквално 
памъ отъ нреди-

Такива сж положението 
лото въ действителности.

Това за всеобщо осветление па публиката, у- 
важепието къмъ която мисли’, да ме освобождава 
отъ по-пататапнш заключения върху средствата 
които иЬкои вестници употрЬбляватъ за пости- 
гаиие па една предначьртапа цел..

Приемете, г. редакторе, уверенията за моите 
къмъ васъ уважения.

София, 18 януарий 188-1 год. Ла 44 

Секретаръ на Министерски!! Съвйтъ .•/А Горановъ

ОТВОРЕНО ПИСМО.
До Почитаемий учителский съвЬтъ при Варнен

ската Реална Гимназия.

жията Трьпско, Ловчепскои Ор'Ъ- 
ховско“.

II. Заповедаме, щото това пред
ложение да бжде облечено съ 
Дьржавпий Печатъ и обнародва
но въ

III.
ЩИП 
шътърадвзмь и ви бла- 

,ъ поведението си 
осв1шь че

главното въздигнахте престижът!, 
и значението на варненската реална гимна
зия, при устрояпанвето па която бЪхъ шаст 
ливъ да поработя твьрдТ. малко време. Бж- 
дете здрави, бодри и решителни вь действи
ята си срещу пеенраведчивоегитб и угнЬ 
тенията.

В. Райисвъ, бивший учители въ Вари, реал
на гимназия, студептъ но фпзпко матечатпчески- 
1В науки въ Лпежскип университети.

Лиежь (Белгия) януарий 30 1884.

Отъ Министерския Съвътъ.

СлЬдующето писмо е испратено до редак
цията на в. «Тьрнозсиа Конституция.’

УКАЗЪ
.и 10.

НИЙ АЛЕКСАНДЩ 1.

Съ Божии милости п народната воли 

Князь на Българин 

Прогласяваме:
I. Народното Събрание прие, 

Ний утвърдихме и. утвьрдянаме 
сл']’>дую1цето предложение:

„Да се откршжтъ отново окрж-

както отъ гражданите и витамин, 
ученици. Па 6-Й того заведели, бплъ 
шпнитВ съграждани па име Христо 

мнозина се е счи-
Той като видели въ

пили добр'1>, расхождалп се 
улицпт'11 посрЪдъ божия 
съ ц и г у л а ри! 11рпм'Ьръ 
моралъ! — Всичко това за 
ние, комуто тр-Ъбва.

пицптЪ ли, па 
пия преподава 
или на часове 
жа впи т'Ъ у ч и л п ща.

На 15 того въ 'Търново се 
прЪдставйло „Христо Ботевъ“ 
и комедията „Цилиндъръ" Пу
бликата се събрала и чака, а 
играющнй ролата „Христо бо
тевъ“ се бплъ иапилъ, та не нс-

На 22 
талище“ 
извЪстно 
па когото не благопзволилъ да
приежтетвува пито едипъ отъ 
КопсерпаторитЪ, имало пЪколко 
либерали съ ФамплиптЪ си ; при 
всичко това накъ казватъ се съ
брали 'около 700 лева, съ които 
пари щй-ли да се купуватъ чужди 
романи, вм'Ьсто да се спомогне 
на 6’Ьдпи ученици, конто напу- 
щатъ училището безъ вргЪме.

Иатовареиъ сьлъ да ви помоли, въ името 
.закона и па истината, да обнародвате па чело 

1 пай ближппй брой отъ редактуваппип отъ 

вестникъ .Търновска Конституция, 
уверенията ви въ уводната статия па тоя вест
ник ь отъ 14 януарий 1884 год. (брой 4), че 
у;/.’?. к1/т/-:анието »а желЪинищата Варна 
_ Рием било дЬло свършено н че сегашно
то правителство извършило тая работа 
безъ да пичпа Народното Събрание и да ис
ка отъ посл1зднсто санкция, сж лишени отъ 
всяка реална основа и съвьршеино несъгласни 
съ истинната.

Упълномощеиъ съмъ да обявьт., по пай-катего- 
рически иачпнъ, че тези унереипия сж съвьршш- 
ио лжжовип, и 
пито нжкъ ще 
кнпонпраипето 

; що е направило и 
то правителство,

I съ компанията, притежателна на горепомепжтата 
; линия, за начина, по който.би требвало да се 
! уреди окончателно въпроса за задълженията па 

Княжеството спряло тая компания и чрЬзъ това 
да приготви почва п средства за Народното Съ
брание за произнасяпптто му върху тоя важенъ 
и твърде тежъкъ за отечеството ни 
Ако въ течението па тТ.зп приговори е 
и става дума, 
цата, това е 
па правителството 
ботата, 
инатите 
въпроса 
стариата 

' което я
то исиълиенпе на завещаните 
шиите времена задължения.

Не по-малко неточни сж н думите ви за кре
дита, който се е отиустнлъ за разноските па 
българските делегати въ Лондоиъ по тая петата 
работа; не 55,000 л. сж 
цЬль, а толкози, колкото

I конните.

Изъ житието и подвпгитЪ па 
тгЪгсои отъ Тьрповскптъ учители:

На 16 Януарий т. г. пЪкоп 
отъ пьрвоначалпитЪ учители от
краднали и скрили въ черквата 
новата завгЪса, която Брадский 
пристав'!, съ жандармитЪ ги мо
ли да земжтъ и прйздаджтъ по 
пр 11 в а длгЪж ность.

.11 рг1>ди иЪколко дни едипътър- 
говець, предалъ едипъ групъ 
па Тел.-Пощенската станция въ 
Свищовъ за едного сарафина въ 

минали се геЪколко дни, 
не иристигналъ ! Нап

ее узнало, че група изче- 
Казвать че прпемщпка

билъ арестуванъ. — Подобни зло
употребления въ пашитЪ пощи 
не сж ставали, за това желателно 
е да се внимава какви лица се 
назначаватъ за чиновници по 
пощитЪ.

Както по другите градове и въ нЬкоп села 
има Читалища, така и въ нашия градь 1ория 
Ореховица, преди две години, съгласно се под
нови ветхото, отъ преди Русско-Турската война, 
читалище съ сжщото название .Напредъкъ’.

Казахъ, че ветхото читалище се подновява; 
въ МИСЛ1Ж не ще бжде излишно, ако поговоря 
въ кратце, за дЬйстията и це.тьта му.

Общо съгласно сж действовали всички гражда
ни, за да се въбержтъ повече парици, тъй, като 
за цървий пжть за много неща сж потребни. 1ова 
в1'.тхо читалище е сжществувало отъ 1869 до 
1876 година.

ЦЬльта му е била: умственпото и нравствен- 
нното развитие на всичките граждани, а осооно 
па женския полъ.

Прбзъ сжществуванието си читалището е по-

вотирапието бюджета на Мини
стерството па Народното Иросв. 
отъ Народното Събрание.

Ако удобряватъ това мнйзнпе 
и г-да сьбратпята ми учители, 
пека и тЪ пздаджтъ гласа си 
чрезъ печата, какъ впждатъ за 
по-доорЪ, да изявятъ желанието 
си съ прошение ли, всички сел
ски учители отъ едно учебно 
окржжие, напрано до Мпнистра 
на Народното Просвещение лн? 
или да заявятъ па г-да учили- 
щпитЪ си инспектори и 'тЪ да 
рапортиратъ въ Министерството. 
Сжщо да разискаме и като какви 
щатове да се опред-йля гъ за сел- 
скнтЪ учители. СъразмЪрно уче- 

отдЪле- 
учитель, 
въ дьр-

чпталпщните членове казалъ. 
читалището такава полза. 
нрЪдъ членъ. викайте 
всячески желаьъ да спомагамь. 
новъ денъ, безъ да го вика 
читалището, поисква квитанционната книга и съ 
нЪколко други тръгва но визити и сиолучва, отъ 
четири визити, съ своето убеждение да земе 
волна помощъ 34 лева, да живйятъ такива рев- 
пители къмъ просвещението. Не малко бг.ше ре- 
виптель за просвещението п съгражданина нп 
покойния Вапгелчо А. Вангеловъ, който ирЪди 
шесть месеца предаде Богу духъ. Гой като впде 
че болестьта му е опасна и не ще може да не
пълни своите предиачартавия, повиква неколко 
наши съграждани, нрЬдъ които направя своето 
душевно завещание. Той въ това свое завеща
ние бплъ завещалъ готови пари и часть отъ 
своето си бащино и майчино наследство, което 
се научавам,., че са уценпло за 55,000 гроша 
на които лихвите да бждагъ за въ 
градските училища.

Вь сжщото завещание се поменува, 
пата си касса, кг-ято се цепи около 
гроша, завещалъ па градското пи читалище с11а- 
нредькъ’ и сега е въ читалището.

Вечна ти иамятъ I Ревпйтелю за просвеще
нието! Твоето име не ще бжде забравено нико
га отъ съгражданите ви и отъ техното по
томство.

Свещенникъ Петръ. Я. Молловъ.

------- ----------------------

Януарий пЪкои учп- 
ъ като се наели и на- 

изъ 
денъ 
отъ 
зна-

Гда учители познати и непознати!

Бързамь да ви поднеса братски!Ь си поз 
дравлепия по случай на избавяниего ви 
отъ стравегвующия магиегрантъ е.чпцеръ п 
дирекгоръ Петръ Хаджи Ненчевъ отъ Търново.

Еще при назначението му, тогавашния 
учителский съветъ при гимназията състоя- 
щий са оть г-да учители: Мавровъ, Беиде 
ревъ и Еилеръ протестираха, че неможап. 
да-са подчинатъ па едипъ иростъ и необра- 
зованъ сппцеринъ, който съ повед-шието си 
искаше да третира учителите, като начал
ният. съ неограничена влас.тъ; яъ, благода
рение па спекуланскпя и историческия бъл
гарски нихилплмь, който избухаалъ въ Вар
на най-много въ стените на гимназията 
(думи на ревизора В. Д. Стоянова), ст вЬта 
не са послуша, вследствие на което всрЪдъ 
годината и вь продължение на 3 недели 
тогавашните учители си подадоха оставките.

Г-да, посгоянствувайге па пдбите си и 
трудете са мжжки да доиажите комуто трЬ 
ба най много на народа, че време е вече 
да са раечистптъ тия гоголевски директори 
и самозванци спяциалпсти, които благодаре
ние на емжтнптТ. обстоятелтва и на безха- 
ракгерноетьта си, недостойно са занимавали 
и запимаватъ още и до сега най важните, 
н най деликатни служби въ господарствен- 
ното управление-

Бждсте уверени, че средствата, съ които 
са домогватъ тип неспособни личности да 
ни очернян, и представяте като опасни не- 
благонадежни хора предъ общестненвото мне
ние, сж гнили н скоро са откривате п из- 
вЬтрипате. Разбираме, че мжчно е да са 
бори человекь срещо едно общо заблужде
ние, срещу натрапеното началство и гнилия 
авгорпгеть, въ не треба да се отчайвате... 
Вий разбирате, г-да, твърде добре че попе 
въ народното образование не тряба да са

На 19 Януарий т. г. едииъ 
отъ т’Ъзи учители, пооойствувалъ 
па чюшмата, защото ис му да
ли да си налЪе вода.

вина около 15,000 хиляди гроша 
нари, съ които, като се иоумножатъ, 
са на мнТ.пие, да се построи особно 
читалище безъ да се новрЬдч цельта

Читалището е отворено веЛ.кп денъ и е свобо
дно посещението му за сЬкп любитель къмъ про
свещението. В тъй ни едчи ь денъ пеостава то, безъ 
посетители, 
така и отъ 
едипъ отъ 
С. Дели Христолу, кой ю отъ 
талъ за иростъ человекь.
читалището пълно съ ученици, които се занима
вали да нрочптатъ, додражело му и па пТ.коп отъ 

., когато е прпиасело
I, желай; да бжда за на
ля да ходя но впзитТ. и

На 7 того Ина. 
пЪкой, отива въ

лгчлвало всичкитЪ вестници издаваеми въ Тур- 
ция и Франц, вестникъ сКурие де-Ориан!>■'.- Ць - 
сжщото врЪме членовете му сж старали да има ' 
читалището и библиотека, въ която да пма раз- , 
лични за прочитъ книги. Нъ съ тЪзи само не , 
е било възможно читалището да постигне предна- 
чертанията си цЪль, която е била най-повече за 
образованието ва женския полъ, за това се ви
дело за пуждпо, читалищните членове, да пспро- 
водкьтъ две момичета, въ странство, па учение, 
което и извършили. Отбиратъ две по-снособии 
момичета за да бжджтъ за въ бжджще учителки 
въ градеца нп, които момичета дали подиисъ че 
ще учителствувате безплатно по две години, или 
ако не учителствувате, да платятъ па читалището 
определение количество нари.

Те момичета, (на които сега имената умълча- 
вамъ) проваждатъ се първо въ гр. Стара-Загора 
п послЪ въ гр. Габрово, гдЪто свьришли там ъ 
петнй класовно оть тЬхъ само едната с испьл* 
пила своята длъжность; а другата безъ да ио 
мисли че има света обещание длъжность, брако
съчетава се и до днесъ пе са е обърнала, баремъ 
цисмеппо да поблагодари, ако и да 
сало неколко пжтп.

Най-главния д’Вецъ, па ветхото 
билъ, изгубения изъ градеца ни, г. 
чарове, който енергично се е трудилъ да дости
гне читалището своята тогавашна цЬль; иъ се 
неговото изгубвание, изгубили се и вспчкитВ то
гавашни читалищни принадлежности, (да ие раз
бере публиката, че той ги е отиесалъ) останали 
сж ве градеца ни, по незнайно вь кого. При от- 
варянието па новото читалище само едипъ двама 
паши честни граждани виесохж десетина екзем
пляра кииги и едно огледало, повече нищо.

Нека кажемъ сега цВльта и на новото чита
лище Цельта па читалището «Напредъкъ’ еум- 
ствениото п нравственпото развитие на всички 
граждани. За постиганите на цЬльта си чита
лището «Напредъкъ’ ще се старае: а) да основе 
една градска библиотека и б) да снабдява, сно- 
редъ средствата си, съ необходимите учебници, 
бедните ученици въ градските пи училища.

„Безъ сребро ие бива добро’, казва народната 
говорна. За да може да отговори па цВльта си 
читалището събира разни помощи; оть почетни 
и д-Ьйствителни членове, отъ театрални престав- 
лепнп. отъ волни и визитни помощи.

На 18-ий Декември!! 1883 год. дошелъ беше 
за паши градски нужди, ученолюбивия Търиов- 
ский Окржженъ Управител. Г. Н. Марковъ, който 
ве забрави да посети читалището ни, въ което 
при всичкото свое насьдчаванье па прпсътству-
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калъ да излЪзе па сцената, до 
като не го набили добр-Ь!...

Споредъ сведението йав. „Тьрп. 
Конституция“, политическия ка- 
бинетъ въ София, противъ ко
гото сс произнесе мало и голгЬ- 
мо, че е излишенъ, още същес
твували,, като се м-Ьсялъ и въ 
работитЪ па министерствата.

Намалението на канцелярски- 
тгЬ разноски по Окр. съдилища 
е паправеио съ цЬль вижда са, 
да не могжтъ да иматъ съди
лищата пито добри и достаточ- 
по писари, пито расилни, тъй 
като за заплата на единъ писарь 
едва оставали по 50 лева, и то 
сл-Ьдъ като се исключили двама 
трима писари и расилни. Искатъ 
да кажжтъ, че това било напра
вено отъ патриотическото съ
брание съ ц-Ъль, да не може ли
бералното Министерство да у- 
правлява страната.

Отъ н-Ъ колко седмици, сухо
пътната поща, пепристигва на 
опред-Ълепното вр-Ьме въ градж. 
ни. По-напр-Ъдъ пътищата биле 
развалени, ами днесь при това 
хубаво вр-Ъме?

ЧиповницитЪ по митницит-Ь, 
като видели повия си щатъ, и 
че съ такава една малка запла
та, пЪма могжтъ да се подържатъ, 
мнозина са рЪшили иа ггролйть да 
си даджтъ оставкитгЬ. Действи
телно на чиновниците по митни
ците заплатите бЪхж твърде 
скромни и сега като ги е намалило, 
патриотическото, единственното, 
любезното, спасителното й самоиз- 
бранпото събрание, то на чинов
ниците, иеостава друго, освепь 
да стапатъ старши, който ще 
получава сто лева м.есячио, а е- 
динъ главеиъ писарь 80 л. Кои- 
серваторска оправия!

На п-Ькои бивши адютанти за
минали за Россия, ще имъ са 
отпухцатъ по 10,000 лева дишъ 
хакж, а на чиновниците запла
тите се умалихж. за икономия! 
Да са чудишъ ли, да са маешъ 
ли, какво да мислишъ!......

ВЪНШНИ НОВИНИ.

Портата рЪшила да испрати 
циркулярна нота до всичките 
велики сили, въ която да имъ 
обърне вниманието па положени
ето въ Египетъ, преимущественно 
па Суданъ. Въ този си докумептъ 
Портата щйла да протестира 
противъ всФко изменение, па 
администрацията въ тия провин
ции, безъ съгласието па Сул
тана.

Въ Армения се събира много 
турска войска, която се распо- 
ргЬжда на квартира по христи
янските села.

Китайското правителство по
ръчало въ Америка много пушки 
и топови.

Очаква се една война м-Ьжду 
Франция и Китай, отъ което 
Англия сс обезпокоила твърде 
много, да не и пострадатъ ин
тересите.

Редакторъ-Цздатсль Т. X. Станчеви.

Англия била па мггЬние, да 
предаде Египетъ подъ управле
нието па едно особепно министер
ство, съставено исключително отъ 
Англичани.

Черногорците па границата 
имали едно сбивапъс съ Албан
ците, и отъ двете страни имало 
убити и ранени.

Въ Сърбия избраните гласни, 
които ще избиратъ представители 
за предстоящата камара, биле 
пов-Ъчето пакъ радикали.

Говори се че съ новия Ми- 
пистръ па войната г. Каптаку- 
зепа идяли и пови руески офи- 
церп за войската, които щели 
да зам-Ьнятъ досегашните, тъй 
като тия последните биле пови
кани из'!-. Россия, като ужъ съ
участници въ преврата на 1881 
година.

БЪЛГАРСКА СЕДЯНКА ВЪ ПРАГА
УрЬжда

на 3/15. Февруарпй 1884 година.

ТЪРЖЕСТВЕНЪ ВЖРЬ

п.

при капелата на г кроупа.
Доброволно учаветнувать: Госпожица ИРМА 
РАЙКОВА, примадонна ня чеш кото народно 

театро, Г. ЯКОВЪ САПФЕРТЪ, член-ь на 
чеше.вото народно театро (съ позволението на 
Г на Шуверта, директора на чеше,кото нарои 

но театро) и Г г. РОСИ и ПОЛПЕРЪ.

Нонвиктсни салъ. Начало въ 7 час. вЬчерь.

--- л -------
ИЗЛТ.ЗЕ ОГЬ ПЕЧАТЪ:

ПО НЕВОЛЯ ДОКТОРЪ
КОМЕДИЯ

въ

две действия

отъ

Д. П. Войтисова

ЦЬна 40 ст.

ЯВНА БЛАГОДАРНОСТЬ.

Руссеиското Благодетелю Дружество .Съеди 
цепне’ за щастливо се счита да изрази публич
но сърдечната си благодарность, къмъ долоизло- 
жените Господа, които благоволиха да подпссатъ 
волната си помощъ при честитяваиие именните 
имъ дни, за въ полза па Дружеството, а именно:

въ честь на

Г-НА ПЕТКА Р- СЛАВЕЙКОВА
Български поетъ и списатель.

—

Програма:
I.

1. Прологъ отъ Г ца Ен Красногорска, 
декламува Г. Як Сайфертъ, членъ на че
сто народно те.атро.

2. а) Български народни пЕсни, съ- 
ставилъ Г нъ М. Ангръ, каиелнпкъ на че
сто народно театро-.

Ь) Чески народни Мени; пее Г-ца 
Ирма Райхова, примадона на ческото на
родно театро.

3. Животописъ на П. Р. Славейкова, 
чете г. редакторъ 7. Тоужимски.

4. Ария отъ операта ;(Да бЪхъ билъ 
кралМ отъ Адама, пЬе Г ц„ Ирма Рай. 
хова.

5 Джга“ отъ П. Р. Славейкова, декла 
мува Т. Георгиевъ.

6. а) 4Легенди’ отъ Дворжака.

Ь) Дарантела” отъ Мошковски, сви- 
рят-ь на пиано г. г. Роси и Полперъ.

На 25 Декемврий 1883 година.

Г. Г. Хр. Касабовъ Адвоката 7 л., Хр. Пва- 
новъ Адвокатъ 5 л., Подпоручикъ X, Чехларовъ
4 л., X. Чавовъ 4 л., X. Баларевъ 3 л. 50 ст., 
X. Петровичь 3 л. 50 ст., Хр. Савова 3 л. 50 ст., 
X. Пелтековъ 2 л., X. Пеевъ 2 л.. X. X. Кос- 
товъ 2 л., X. II Армяновъ I л. 70 ст.,

На 27 Денеиврий 1883 година.

Г. Г. Ст. Киселовъ 7 л., Ст. Пл. Малчовъ 6 
л., Ст. Спиеоповъ 5 л , Подпоручикъ С. Госпо
динова 5 л., Поручика Арпаудовъ 4 л., Подпо- I 
ручикъ С Стояповъ 4 л, С. Д. Поповъ 4., Ст. ! 
^ртроповъ 3 л. 50 ст., Ст. Ив. Саламаиовъ'3 л. е 
оО ст., С. К. Ангеловъ 3 л. 50 ст., С. Павловъ 
3 л. 50 ст., С. II. Роглевъ 3 л. 50 ст., С. Ни
колова 3 л. 50., Цони Трпфоновъ 3 л. 50 ст., 
Ц. П. Ковачевъ 3 л. 50 ст., С. II. Гпрдапскпй 
3 л. 50 ст.. С. Камбуровъ 3 л. 50 ст., С. Ива. 
повъ 3 л. 50 ст. Ст. Дапевъ 3 л., С. С. Само
ука 3 л., С. Казаковъ 2 л. 80 ст., С. Руссевъ 
2 л., С. Р. Кефспзовъ 2., Стояпъ 1 л 20 ст., 
и С. Велпковъ 1 левъ.

На I Януарий 1884 година.

Г. Г. В. Стояповъ 10 л. 50 ст., В. Маркопъ
5 л , Поручпкъ Кутпнчовъ 4 л., В. II. Гранча- 
ровъ 3 л. 50 ст., В. Радевъ 3 л. 50 ст., В. 
Дворяновъ 3 л. 50 ст., В. С. Чппевъ 3 л., В. 
Райко 3 л., В. Клисаровъ 2 л., В. Бабаджаповъ 
87 3/1 стотинки.

БЮДЖЕТЪ НД КНЯЖЕСТВОТО

10. Сърмаджпевъ
Д. Бояджиева 1

На 6 Януарий 1884 година.

г.г.Юр. д.,..,..»» 1о л.
меоновъ 3 л. 60 ст., Ю. Тевекелевъ 3 л. 60 сг.

Ганева 3 л. 60 ст., Драгола С. Бариева

3 л. 60 ст. 10. Петкова 2 л.
2 л., 10. Маринова 2 л , Юр.

л. 80 стотинки.

На 7 Януарий 1884 година.

Г. Г. Д-ра Ив. Пенкова 20 л. 60 ст., Пв. 
Петковпчь 7 л., Пв. Симеонова 7 л., Ив- Чфап- 
чиева 6 л., Пв. Божкова 4 л., Ив. Иванова 4 л., 
Ив. Андреева 4 л., Пв. Газуркова 4 л., Пв. 
Христофоров-ь 4 л., Ив. Маринова 4 л., Пв. Га- 
бровскип 4 л, Ив. X. Алексева 4 л., Пв. В. 
Мамовь 3 л. 60 ст., Пв. С. Драгоева 3 л. 60 сг. 
Пв Симеонова 3 л. 60 ст., Пв. Тодорова 3 л., 
Пв. Генкова 3 л., Пв. Гирдапскпй 3 л., Пв Ри- 
баровъ 3 л., Пв М. Понпова 3 л., Пв. БЬева 
2 л., Пв. Петрова 2 л., Пв. II. Петкова 2 л., 
Пв. Алексиева 2 л, Пв. ПидЬлковъ 2 .1. Пв. 
Димитровь 1 л. 80 ст., Пв. ЦвЬтковъ 1 л., и 
Пв. Рабаджиевъ 90 стотинки.

Да живЬята подобни родолюбци п пожертвователи.

Председател, : Ив. Хр. Рабрбвскпй 

Деловодители : Д. Друмеви.

ЯВНА БЛАГОДАРНОСТЬ.

Дружеството яТрьпдафплъ ’ въ Силистра има 
честь да благодари на слЬдующпте Господа, кон
то благоволиха и подариха па Дружеството по 
именните си дни как го сл Ьдва.

I на Рождество Христово.

Русей Хр. Шопова 3 л., Христо Брашлянова
3 л., Христо Иванова Окр. Уир. 10 д., Р. Стаи, 
чевъ 6 л., Хр. Пенева 2 л., Хр Г. Льскова 5 л. 
25 ст.,

II Архидяконъ Стефана

Ст. Ав. Абаджиева 2 л., Ст. В. Водепчарова
4 л., Ст. Петкова 3., Стайчо Николова 2 л., 
Стояпа Данчева 2 л., Стояна Димитрова 3 л. 
50 ст., Стояна Резанова. 75 ст, Стефана Ан
дреева I л., Ст. Зимова 4 л., Стона Тео.ю- 
рова 3 л. 50 ст., Цонку Георгиева 1 л., Стани 
Генчева 1 л, С. Василева 1 л.,

Да живеягъ такива родолобци!

Силистра 18 Януарий 1884 год.

Прбдседатель: В. Г. Шиковъ

Секретари : II. 3наменовъ

Отъ Руссенсната Окръжна постоянна 

Комисия.

ОБЯВЛЕНИЕ.
Л?. 138

Въ пом-Ьщението па постоян
ната комисия при Русссн. Окр. 
Съв-Ътъ ще са пропзвгЪде тьргъ 
за отдавапие подъ пасмъ, за се- 
демъ години, риболовството въ 
блатото Тутраканско и въ шп- 
палътъ (Дунавътъ) отъ устието 
на р. Янтра до островътъ Бс-

За финансовата 1884 година

Р А С X 0 Д Ъ
Лева |Ст.

1. Върховно правителство и
Министерството па Фи-

____

напейте ....
II. Министерството па В.г.т-

6,359,812 -

ренши-г-Ь Работи . .
III. Министерство пи Народ-

5.800,385 —

ното Просвещение . . . 
IV. Министерство на Право-

2,21 5,994 -

сл;дието.........................
V. Министерство па Вън

шните Работи и ИсповЬ- 
дапята съ телеграфите

1,955,470 -

и нощите ....
IV. Министерство на Общи

те Сгради Землед-Ьлието

3,985,673 —

и Търговията . - . 3,405,089
VII. Военно Министерство . 11,000,000 —

Всичко . . 34,722,42'3

П Р И И 0 Д Ъ
Лена Ст'

I. Прями налози . . .
И. Косвени .........................
III. Държавни имоти
IV. Случайни доходи . .
V. По Министерство на На

родното Просвещение .
VI. По Министерството па 

Правосъдието . . .
VII. По Министерството па 

Външните Работи н Пс 
поведенията ....

VIII. По Министерството па 
Общите Сгради, Земле- 
дЪлието и Търговията .

IX. По Министерството на 
Вътрешните Работи .

17,750,000
8,890,000

588,000
323,700

348,280

676,800

2,038,000

1,656,520

920,000 II 
1 

1 
1 

1 1 1 
| |

Всичко . .
X. Недостига да се попълни 

отъ педоборшФ па ми
налите години . . .

>

33,191,300

1,531,123 —

А вечко . . 34,722,423

кирлерп и отъ осяровътъ Бекпр- 
лери до селото Кадлт-кьой, вс-Ъко 
отдТлно. —

Търгътъ ще се произведе 'па 
20-И11 Фсвруарий текущата годи
на часътъ по 3 три сл-Ъдъ об'Ъдъ, 
п съ тайипаконкуренция съглас
но закопътъ за търговет-Ъ.

Предварителепъ за.тогь тр-Ьб- 
ва да са вложи; 3500 лева, за 
Тутраканското блато, 2500 л, за 
шнпалътъ отъ р. Янтра и 1500 
лева за шнпалътъ отъ остров-ь 
Бекирлери.

Условията, освенъ въ пенри- 
саатствсшггЪ дни, въ всЪкп дру
ги депь можатъ да са вижджтъ 
въ канцеларията на постоянна
та комисия.

гр. Русев 20 Януарий 1884 год, 

Председатели: И. Марииовичь.

Член-ь Секретари : II. II. Винаровъ

Руе.чукъ скоро печатница на в. ^Славянпцъ.“


